

端正政風防制貪污從每一個人做起

水產加工系 高淑雲

經常聽見有人批評公務人員如何如何的不好，什麼上班時間溜出去買菜、逛街，甚至在辦公室織毛衣，還有對於詢問或辦理事情的民衆態度惡劣等等。聽了這些話，心裡有點傷心，因為我也在公家機關上班。我是在台灣省水產試驗所水產加工系擔任約僱技術員的工作，雖然我不是正式人員，可是就加工系這個單位來講，有很多研究員、副研究員，甚而主任都是從臨時人員幹起，大家都是努力過來的。雖然我和很多同事都是臨時僱員，可是因為我們的主管是一個有幹勁的人，相對的我們這些屬下也儘量配合他。

在整個加工系內不論誰，只要有養殖戶、漁民、民間業者有問題前來請教，我們一定竭盡所能地為他們服務。在水產試驗所我從來沒有見過所謂打毛線、買菜、態度惡劣的辦事員，所以如果真有如此公務員，那也是極少數罷了！可是怕那些極少數的表現，破壞整個羣體的表現。像我一畢業就在水產試驗所工作，所接的工作，全關於實驗方面的，我擔任的工作是水產品的檢驗，這類的工作常常會因碰到業者為了急於出關，便要求我們以急件處理，而我們也儘量加班來為他們服務，或許有些人看了我寫的這些事情不以為然，甚至懷疑，可是我只是實話實說罷了！有些人或許把公家機關當作養老的場所，我覺得在公家機關工作你必須告訴自己能力不夠，最好要能保持時時學習的心。

還有就是如果自己例行性工作做完，也可以趁空檔時，看看關於自己工作內的書，或吸取一下外來的資訊，藉以提昇自己的專業知識，在辦理業務時更能得心應手，或許有人織毛衣，那可能只是消磨時間，不如把那時間用來增長知識，不是更好。像我們這種研究單位，講究的是實驗數據的精確度，所以，我除了例行工作外也利用剩下的時間，到圖書室找尋相

關資料，再來做做其他的實驗。所以自己如果肯做，不怕沒有事情做。要改善一般民衆對於公務人員懶散的形象，最好的著眼點應放在接觸民衆最頻繁的基層人員做起。除了屬下外，各單位主管也應該做好榜樣。重要的還是我們做公務人員本身要有榮譽心和廉潔心，保持高度的榮譽感，盡忠職守，不貪取不當之行賄，端正不好的風氣，基層人員扮演的角色不輸給上級長官。

在業務中往往可能有購買各類器材或大型工程，除了不接受行賄外，更可以尋找節省公帑的方法，畢竟經費的來源來自民衆，而民衆本身又包括你我，所以替大家省錢也等於替自己省錢，有了好的公務員，公家形象也可大大改觀。

除了公務人員自己督促自己外，也可擬定各種規則來約束弊端發生，如主管要時時注意屬下承辦業務的情形，如有不實的商人常常贈予禮品也應回絕，嚴正告訴他一切照程序來。如有屬下告發行賄之商人，單位主管可以在同仁們面前表揚並加以獎勵。因為現在的社會太需要如此守正不阿，不取賄賂的人了。經如此表揚獎勵，我相信一定可以激發更多的人。這樣一切公事公辦，也可以節省不必要的支出。

端正政風，須先讓員工瞭解一些平常的法紀常識，可以在單位施以法紀講座。除定期的講座外，也可舉辦承辦業務有功者之表揚，如此教育下，更能培養機關員工實踐革新政策，藉以激勵廉能榮譽。待瞭解基本的法紀常識後，便更確立自己的工作觀念。

像我們加工系除了檢驗工作之外，也做研究計畫，可以說環境極其單純。我們系上每隔一個星期便排定研究報告時間，通常都訂於星期六的早上 9 點左右，藉以溝通大家的研究心得，也可以發表讀書報告，讓系上的同事瞭解你的研究近況，如有問題可以提出來大家一起

討論，這樣的心得報告，實在是增進雙方知識的最好方法，這是我們研究單位，以讀書來端正政治風氣的作法。

貪污這名詞如果冠在一個人身上以後，相信即使再有能力的人，也會不為人所信賴。所以不想遭人懷疑的話，最好自己懂得潔身自愛，不要因外物的影響而染上無法抹滅的污點，我想每一個人都不想在懲戒欄上的公文傳閱吧！既然如此，那倒不如都堅守到底，圖個心安理得。我想大家一定都不希望你服務的機關東一個規定西一個規定，規定一多，大家心裡一定覺得做什麼事都綁手綁腳的伸展不開。這種把人們貶低的規定一多，實在很難獲得員工的向心力，主管在政令上也很難施行。因為大家都怕，怕一動會犯上那一條規定，推得掉就推

，落得清靜，其實有一些好的員工，很想能為他所服務的機關做事，可是卻礙於規定太多。另有一種現象便是肯做的人拚命做，不肯做的人閒著整天聊天喝茶，當然也許那些喝茶聊天的人已經做好工作，可是如外來辦事的民衆看見，他們就以此否定一直辛苦仍未休息的員工。這也是有些公務員有苦說不出的地方，所以還是希望民衆能客觀評論每個在公家機關服務的人，因為並不是每個人都有時間喝茶聊天的。

寫的如此多的文字，最主要的是想讓那些批評公務人員的人能瞭解，台灣的公務人員仍有很多優秀的人，還有要告訴每一個基層人員，其實如何端正政風防制貪污的角色，還需要我們自己努力去扮演呢！

個人小檔案：



高淑雲小姐係台灣省雲林縣人，76年自基隆海事職校畢業後，進本所水產加工系擔任「水產檢驗服務中心」臨時工，因工作認真表現優異，一年後即調整職務為約僱技術員，這期間同時在中國海專夜間部進修，81年6月畢業。

高君多才多藝，美術、美工、寫作等均為其所好，對實驗工作相當細心，觀察入微，為一值得栽培的基層研究助理。（水產加工系王主任文亮）

